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安 全 種 事 會 

第六百八十二次會議 

—九五四年十月十四日星期四午後三時於紐約舉行 

主席I Mr. W . B O R B E R G (丹麥） 

出席者：下列各國代表：巴西、中國、哥侖比 

亞、丹麥、法蘭西、黎巴嫩、紐西蘭、土耳其、蘇維埃 

社會主義共和,聯盟、大不列顦及北愛爾蘭聯合王 

國、美利堅合杂國。 

臨時議程(S/Agenda/682) 

― . 通 過 讖 程 0 

二.巴勒斯坦間題： 

以色列對埃及的控訴： 

( a )埃及限制與以色列貿易的船隻在蘇彝士 

運河內通行。 

通過議程 

議程通過。 

巴勒斯坦問題 

以色列對埃及的控訴： 

(a)埃及限制與以色列貿易的船隻在蘇葬士 

運河內通佇(S/3296，S/3297 and Corr.l, 

S/3298, S/3300, S/3302) 

― . 主 席 ： 我 相 信 各 位 代 表 一 定 在 期 待 我 依 慣 

例諳以色列與埃及的代表就理事會讖席。 

二. Mr . Charles M A L I K (黎巴嫩）：正如主席 

所說，理事會依慣例要請爭端當事國兩造列席，以 

便依議事規則參加理事會的討譫，本席餺爲就本事 

件言，這樣做是公平合理的。議程上It然载有以色 

列對埃及的控訴，我們自應請以色列代表及埃及代 

表M席。不過如蒙主席允許，在他邀讃兩位代表列 

席之前一雄然我要說的話，是在邀請他ffî以前說 

或以後說，對我都沒有關係一一我想镝短地提出一 

點意見，如果這是合乎程序的話。但是，我皿從 

主席的裁决。如果他願意在他邀請之前發表我的意 

昆，我就依他話做去，不然的話，我很願意在兩位 

代表剁席以後再發言。 

三. 主席：我相信黎巴嫩代表—定會了解這阀 

題卻把我難倒了，因^我不曉得他要說的是甚麽。不 

過，我認爲他現在發言是不違反程序的。 

四. Mr. Charles M A L I K (黎巴嫩）：當，,我 

同情主席的立場，我遵命先發表我對本問題所願發 

表的意見。據我的了解，我們旣然巳經通過議程而 

現在正在討論第二個項目，我們現在可以研究本問 

題的實體。我沒有弄錯罷？ 

五. 主席:我不了解黎巴撖代表要說的是甚»。 

本事件的實體與程序問題是完全不相干的，因此,眛 

然黎巴嫩代表隨我決定，我認爲現在就應當請以色 

列與埃及的兩位代表就理事會譏席。 

六. Mr. Charles M A L I K (黎巴嫩）：我覺得有 

個瑰會。我想說的是我們現在巳經討論到議程上的 

第二個項目，但是我並不打算談到本事件的實體，實 

際上，我正想主張我們不應當討論問題的實體。我 

相信當我說我們可以討譫第二個項目時，主席沒有 

了解我的意思。我已經說過，不管主席顔意我在以 

色 列 與 埃 及 兩 位 代 表 就 讖 席 之 前 發 言 或 以 後 饞 發 

言，我都覺得無所謂。我想說的祇是程序問題，並 

不牽涉到本事件的實體。 

七 . 主席：旣是如此，如無異譏，弒請埃及與 

以色列代表就理事會讖席。 

埃及代表M r . Azmt和以色列代表Ebon, 

應主席請，就理事會譏席。 

八. Mr Charles M A L I K (黎巴嫩）：這—捆根 

據以色列代表一九五四年十月四日的信件〔S/ 3 3 00〕 

而列入安全理事會議程的項目是和他所送致一九五 

四年一月二十八日的信件〔S/ 31 6 8〕是有闕連的。讃 

位還記得，在這封信內他也提起了對埃及的類似的 

控訴。那封信內的控訴牽涉到兩個間題，分段（a) 

內的措詞與今天議程上的那—項完全相同》分段(b) 

是有閼A q a b a海港內所發生的問題。 

九. 當這間題於一月提出於安全理事會時，本 

席 ] 3 任 理 事 會 我 ， 紐 西 蘭 代 表 替 我 充 



任這個醮移〔第六五五次會譏〕。各位代表想都記得 

那時的情形：埃及代表提出他自己的控訴〔S/3172〕， 

閼於這個控訴我們在第六五七次會議中曾經作初步 

的辯論，理事會隨後決定議程項目措詞如下："巴勒 

斯坦問題：（a)以色列對埃及所提控訴：（i)～(H) 

•••"，及"(b)埃及對以色列所提控訴"，（控訴標的 

從略）。隨後我們對該間題如何進行討論，曾略交換 

意見。有些代表願意同時討論兩個項目。其他代表 

願意先討論第一個項目，然後再討論第二個項目，就 

是埃及的控訴。最後的决定是理事會先討論第一個 

項目（a)，討論完畢後̶̶或是在以後適當的時機， 

再進行審議第二個項目（b)。 

- O . 理 事 會 隨 後 在 許 多 次 會 譏 中 對 本 問 題 討 

論了很久，最後提出了一個決讒草案（S/ 3 1S8 and 

Corr 1〕，就是"埃及限制與以色列貿易的船隻在蘇彝 

士運河內通行",這正是以色列代表所用的標題。理 

事會討論了這個決譏草案；有人贊成，也有人反對； 

最後，該决議草案付表决〔第六六四次會議〕，但不 

镀通過。如果我沒有記錯的話，當理事會在一九五 

四年三月二十九日否决該決譏草案時，我們對本間 

題的審議便算吿一段落。 

一一.從那時起，本問題便被擱在一逡，並沒 

有人要求理事會集會以便再度進行討論，一直到最 

近，以色列代表纔在他一九五四年十月四日向理事 

會主席所送致的那封信中〔S/3300〕要求集會；今天 

十月十四日理事會召集會譏，審議本問題。這是到 

目前爲止本問題的經過。 

—二.當我們讀到以色列代表所送致的信一 

解释他耸甚麼要萑袠重提，我們看到在他要求理事 

事會早日集會以討論本問題並述及他以前所提的文 

件 以 及 以 色 列 控 訴 的 討 論 經 過 後 ， 他 這 樣 的 一 段 

話. 

"本人奉訓令向安全理事會所作的陳述是 

關於埃及趙績干預蘇彝士連河內船隻通行的一 

般 問 題 ， 最 近 的 一 個 例 證 是 以 色 列 船 隻 B a t 

Galira於一九五四年九月二十八日被非法截留。 

此事經過的詳钿情形巳於本人一九五四年九月 

二十九日的函件中〔S/3296〕通知閣下"——指 

安全理事會主席言。 

一三.關於本事件，埃及代表也給我們送致一 

些 函 件 , 見 文 件 S / 3 2 9 7 , S/3298及S, /3302。這些 

函件從埃及的觀點詳細敍述以色列代表在他的信內 

所11到的那個事件，供理事會各位代表參考。 

—四.因此，對於這個最後的事件，我們有兩 

種報吿。一種是由以色列代表提出的，昆文件 s / 

3296，另一種是埃及代表^致的,载於幾»文件。埃 

及代表又向我們報吿，說這一個事件一^敍述了 

經遇的詳情，正在由停戰事宜混合委員會的主管當 

局調査中。停載事宜混合委員會現在正在從事調査， 

據本人所知，調査尙未完畢。 

̶五.根據我的了解一而我的了解又是根據 

相當靠得住的來源的，自從三月間理事會對本問題 

未有通過决議案後一直到最近牽涉那隻船舶的事& 

發生之間，並沒有發生甚麽事情，値得理事會再度 

集會討論一當然，最近的那個事故除外。因此這 

最後一個閼於船舶的事故是促使以色列代表要求安 

全理事會再度討論本問題的原«。據我所了解二一 

我也曾多多少少研究了本問題̶̶在三月與九月之 

間並沒有發生甚麼事情，値得安全理事會再庹討論 

本問題。 

—六.我要用另外一個敎法。我相信如果我們 

要詳細討論這個問題，大槪除開這個船隻的事故之 

外，諸位代表將難於對本間題提出我們在二月和三 

月的十分長久的討論中所沒有提到的資杵。我巳經 

說過，這個船舶的事件目前正由埃及的主管當局調 

査中。以色列代表本人在他的信中也說：從某一個 

時候起，他的政府與那隻船失去了聯繋，因此，我 

不知道他有甚麼新的情報。這隻船是在埃及當局的 

掌握中。船員現正受盤問，因爲他們被控犯罪，一 

個十分嚴重的罪行。 

一 七 . 我們要問一間除開他巳經向安全理事會 

主席書面就本間題有所敍述之外，以色列代表還有 

甚麼新的資料可以提出的，因爲正如我&經說遇的， 

他本人在他的信內提到他的政庥與那隻船在某一個 

時間後就失去了聯繋。因此，如果我們對本問11要 

詳加討論的話，我們（除非我看錯)便要再度鹅到二 

三月間所已經聽到過的一些論證，在這些論證提出 

之後，想使安全理事會通通一個決議集的企園失敗 

了。我們不是聽到這些論證的反覆陳述——因爲除 

開船隻事件之外，從那時到現在'爲止並沒有發生甚 

麼新的事情——便是要聽^以色列代表在那封信內 

a經敍述而我們可以研究、的一些情報的再度敍述。 

根據本人所有的資料，我不能想像有甚麼新的資料 

——就是除開上述兩個來源的資料一可以提出於 

安全理事會。 

一八. 我之所以要向理事會提出這些意見，是 

爲鲐想知道各位代表是否願意遒循一個以往鼦於一 

兩件多多少少類似的事件所已遵循過的程序。在目 
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前本人想非正式地作一個提譏：如果本人對目前情 

^的敍述是正確的話，我們似乎無須在目前對本問 

題重啓辯論；不如展緩討論，等待停戰事宜混合委 

員會對最近的一個事故從事的調査吿一段落而我們 

獲得該委員會的報吿窨後再度討論不通。 

—九.本人目前所談的砥是程序問題，本人之 

所以提到遇去，所以間目前還有甚麼新的資料可以 

吿訴我們等等，祇是篱了說明本人所要提出的程序 

建遴：就是如果理筝會贊成的話，我們等待停戰事 

宜混合委員會調査完畢向我們提出報吿書後再議。 

二〇.我說過閼於這件事，有一兩個先例多少 

可以供我們參玫。 

二 一 . 我先要向安全理事會提起差不多一年以 

前應付Qibya事伴的經過情形。、三個西方國家提出 

—個問題一我不稱之爲控訴一請安全理事會審 

譏。理事會對讅程項目的措詞從事初步的討論後， 

就通過了那個讒程〔第六二七次會議〕。那時，我們 

大家都同意採取穏健的態度，不討論Qibya事件的 

實體，等待就地的聯合國主管當局向我們提出客觀 

的银吿窨，敍述事件經過R相後再議。我可以徵引 

美國，英國和其他—些國家的代表們所作的陳述， 

意在說明明智的辦法是：在General Benmke——當 

時休戰督察囫的參謀長一沒有來到向我們報吿以 

前，不要討論本事件的實體。General Benmke在預 

期的時候到了，我們於是開始討論本問題的實體； 

我W全體，包括以色列與約但的代表在內一都充 

分地參加了這個討論。 

二二. 安全理事會對Qibya事件之討論構成一 

個先例，理由如下。理事會所要審議的是一個非常 

重大的事件。當時正在進行調査那事件，有一個入 

負責吿訴我們他所認爲事件發生經過的具相。我們 

大 家 當 時 都 抱 了 穏 健 的 態 度 ， 最 直 接 有 閼 的 兩 造 

—以色列與約但一也然，毹是在休戰督察圑參 

諜長提出報吿〔第六三〇會議〕後，這兩國的代表耩 

向理事會陳述意見。 

二三. 我十分明暸上述的先例不能和本事件事 

事相比，本人老早就看出其中不適用的地方，伹是 

至少其中有一點是可以栢比的，那就是有一個重大 

的事件提出理事會，我們大家都相戒不討論那事件 

的實體，以待有了較目前更多的情報後再譏。就本 

事件言，我們對於經過的情形祇有兩個完全相反的 

報吿，一個是埃及提出的，另一個是以色列提出 

的。 

二 四 . 我們可以借鏡的第二個先例是瓜地馬拉 

事件一當然這也有其限度。這是安全理事會最近 

所 討 論 的 一 個 , 件 。 大 家 都 瓜 地 馬 拉 提 出 了 一 

個控訴〔S/3232〕，安全理事會決定列入譏程，予以 

tm 〔第六七五次會讖〕。瓜地馬拉代表作了陳述， 

其他的代表發表了意見；一個決詠草案〔S/3 2 36/ 

Rev 1〕提出了。决議箪案並未通過，但法蘭西代表 

所提的另一個提案〔S/3237〕卻通過了。幾天以後， 

瓜地馬拉代表又要求〔S / 3 2 4 1及S / 3 2 4 4 〕 l i ≪〗理事會 

有所陳述。理事會集會了〔第六七六次會議〕，我們 

大家都記得——我不想敍述當時經過的詳細情形 

——理事會甚至不認爲應當將此項間題列入議程， 

更不必提憨取瓜地馬拉代表所要作的陳述，因爲一 

個區域組織那時正在從事調査，理事會認爲應該等 

待調査後的報吿書。 

二五. 本人覺得就本事件論，這兩個先例是很 

顛明的。在這兩個事件中，所要遨理的問題是非常 

厳重的，從任何一個角度看，都可能發生非常重大 

的後果；可是理事會卻認爲旣在從事調査，爲維護 

和平起見，計不如在沒有镀得調査的結果之前，不 

研究本間題的實體。 

二六. 本人認爲安全理事會在討論時所最關心 

的是維護國際和平與安全。理事會在處理一個問題 

並對之作詳翁的討論時，總是從國際和平與安全的 

観點出發。理事會永遠不會純粹從某一倔豳家的觀 

點去審讒那些問題。它總是從國厣和平與安全的觀 

點審議。 

二七. 因此，我不相信現在處理本問題，在沒 

有镀得由主管機閼所從事的調査結果之前討論它的 

實體，會有助於維護近東的和平與安箄。我十分懐 

疑我們在沒有镀得更可靠的事實報吿之前就進行討 

論本問題，會有利於維護國際的和平與安全。 

二八 k 根據上面種種理由，本人認爲最明智的 

辦法是在我們沒 有聽取停戰事宜混合委員會對本事 

件的»相報吿以前，暫綏討論本問題。本人願意完 

全 服 從 反 對 方 面 所 提 可 以 令 人 信 服 的 意 a , 伹 是 就 

目前言，這是本人的成想。歸根究底，停戰事宜混 

合委員會是営地的主管機構，它可以公平而客觀地 

吿訴我們事件經過的具相。 

二il.我上面的話祇是一個表示，並不想正式 

提出一個提案，希望獲得理事會中有些代表的支持。 

本人祇是表示一點意見，因爲我認爲根據我上面所 

提的先例，根據調査正在進行這個事實，同時爲維 

讒近東的國際和平與安全起見，我們最明智的辦法 

是在停戰事宜泯合委員會沒有陳述意見之前，暫時 

等待，小'討論本事件的實體。本人並不正式提出這 
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個意見，這祇是一個非正式的提讖，希望猹得理事 

會若干代表的注意。 

三o .主席：黎巴嫩代表並沒有提出一個正式 

提案。他砥是非正式地建m我們在聽取停戰事宜混 

合委員會之前，對本询題暫緩審譎。如有代表對此 

建瓖頤發表意昆，本人樂意請他發言。不然的話， 

本人就要諝以色列代表發言，因爲他要求第一個發 

a 。 
三 一 . 蔣先生(中國）：在本人對黎巴嫩代表的 

非正式建譏表示意見之前，本人想請主席或铋書處 
可否fn]我們提供一些關於停戰事宜混合委擊會—— 

或是它的代理入或代表一調査工作的情è。委員 

會的代表或代理人是否確在肇事地？他們a否開始 

工作？大槪在甚麼時候我們可以獲得這個機構的報 

吿書，不管是臨時的或是肯定的？本人請求主席或 

秘書處铪我們一些閼於停戰事宜混合委員會所從事 

的調査工作的情報。 

三二. 主席：本人要答覆中國代表所提閼於提 

供^银的請求，本人所知道的是停戰事宜 s 合委員 

會a經開始工作。但是，由於目前的情勢，現在難 

以斷定甚麼時候該委員會可以完成工作。閼於這個 

問題，我們並沒有任何報吿。 

、三三.蔣先生（中國）：雖然我們現在並不知道 

甚麼時候可以獲得停戰事宜泯合委員會的報吿書， 

但是本人認爲這一個報吿書之提出不致於遙遙無 

期。就目前言，我們有閼於Bat Gahm事件的兩個 

解釋；從雙方所致送的正式函件中，我們獲得完全 

栢反的兩種解釋。如果我們現在開始討論，我具不 

知道我們可以從那裏着手。如'果我們猹得第三方面 

— 中 立 的 方 面 — — 的 報 吿 書 ， 很 可 能 我 們 在 目 前 

階^下的許多討論都是白費的。因此，我覺得黎巴 

嫩代表的IÉf義是ê"理的適當的：合理的，因爲在我 

們瘗得報吿書後,我們仍然可能不知道全部的事實， 

但是我們一定可以得到更多的事實；適當的，因爲 

這樣一摑S序不會有長期的拖延。因此，本人願意 

支持黎巴嫩代表的非正式建議。 

三 四 . M r Charles M A L I K (黎巴嫩）：很可能 

理事會的各位代表對本人的非正式建讒S之不理， 

而開始討淪。不遇，如果理事會有些代表，甚至一 

位 代 表 ， 願 意 對 本 問 題 表 示 意 見 ， 本 人 將 獲 益 不 

淺。 

三五，如果理»會不討n喻我所表示的非正式意 

見，而卽刻從事聽取以色列代表的陳述——我一點 

不懐疑他所要說的話是非常重要而値得注意的，那 

麼，本人便不得不認爲理事會的其他各位代表，中 

國代表除外，對於本人的意見不甚理會。很可能事 

實便是如此。不過，本人認爲本人的意見不無若干 

理由，本人很顷意有一位代表發言支持或駁斥這個 

意見。當然理事會並不是一個辯論會，由一方提出 

贊成的意見，另一方面提出反對的意見；這一點我 

並非不却。但是，本事件是很重大的，如果進行對 

實體間é詳細討論，我們不知道怎樣纔能吿一段落。 

以色列代表可能有所陳述，本人相信埃及代表必然 

要作答。其他代表也可能對本問題發表意見。 

三六. 我們對於本間題並沒有充分的情報。如 

果沒有镀得一切的詳情以前我們就進行討論，這是 

不是有利於近東和平與安全之維讒呢？ 

三 七 . 我不想預測任何一位代表的發言內容， 

我並不知道他們所要說的是甚麽。本人所提的祇是 

"F面幾個意見：閼於本間題我們缺乏主管方面的適 

當報吿，此種報吿就快要來到了，而且必然會來到 

的。我們還有我剛纔所提的一些先例。在討論那些 

構成先例的問題時，有許多位理事會代表曾經佤伲 

而談地維護我剛饞向理事會所提的觀點，就是我們 

最好在更有權威的文件沒有來到之前，不要討論問 

題的實體。如果理事會內有任何一位代表顔意發言 

幫助我捫打破這個難局，本人將感謝不翁。本人不 

能強迫任何一位代表發言。如果沒有人要求發言，赏 

本人說話完畢而經過傳譯後，主席想必要請以色列 

代表發言。不過，本人希望理事會有其他代表願意 

對本問題表示意見。 

三八. Mr U R R U T I A (哥侖比亜）：我本來不打 

算發言的，伹是旣然黎巴嫩代表要求我們表示意見， 

我想簡短地說幾句話。 

三九. 我認爲像這様一個問題，最好的辦法不 

如進行討論，表示我們的見解。Bet G a l i m 事件,就 

它的本身言，固然可以作爲一個局部的問題。但是 

依我看來，問題的嚴重性所在是亞拉伯國家與以色 

列之間不斷地發生事故。這一個事實顯示目前存在 

着的情勢不但沒有改善rfg且日趨惡劣。在大會全體 

會議中所發表的演ta可以證實這一點。諸位都曾經 

聽到一方面以色列代表所作的陳述，另一方面敍利 

5&代表所作的聲明。因此，在目前的階段中，安全 

理事會如果對本問題故作不知，可能便要犯掩耳盜 

鈴的錯謀。本人很想知道安全理事會審議本問題實 

體的時機是否還沒有到來。 

四〇.如果我們囘顧以往的幾個月，我們看到 

的是甚麼?理事會被請從事審讒一系列的邊界事故， 

還有在邊界附近發生的屠殺事件，隨後便是一系列 

有關約但的問題，最後是一系列航行方面的事故,特 
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別是有閼蘇彝士蓮河的事件。當然如果認爲這些事 

件可以導致35拉伯國家與以色列間的國際緊張情 

勢，那便是可笑的。就本人言，譌爲這一個非常嚴 

重的國際紫張局勢巳經存在着，它是所有提出於理 

事會的事故的原因。 

四一. 與其是硏究後果，還不如去研究所以產 

生這些事故的原因，這不是很合理嗎？ 

四二. 如 果 我 們 在 此 地 集 爲 的 討 論 這 些 各 別 

的事故，我們所能做的是甚麽呢？可能我們對每一 

個事件獲得一個解決辦法。我們尤其能做的是將每 

一個間題拖延下去，等待它自己解決。不過兩兰個 

觼拜以後，另外一個,新的事故又要請我們來設法箨 

理。我(P9剛剛對約但'間題的審f義吿一段落，可是，幾 

天以後，又要譲我們來遨理屠殺的問題，隨後便是 

蘇彝士運河的間題，而今天又要討論Bat G a U m 的 

問題。 

四三. 在此锺情形下，我有一點顧慮。我不大 

了解敍利36與以色列代表在大會所作的陳述。例如， 

根據以色列代表的演說，同時又根據所有ffi拉伯圃 

家代表的演說，似乎亞拉伯國家非常不満意，他們 

似乎對聯合國所採取約行動心懐不满。但是，在另 

—方面，每赏我IR想研究本問題時，便有人極力用 

技術上的理由來避免討論。可能這樣做去是不無理 

由的，但是事實是每一次都有人提出技術問題以避 

免^l"Î^。 

四四. 我們對於本間題要就討論,要就不討論， 

二者必居其一。本人認爲如果我們想繼績討論這些 

事故，我們總有一天要研究問題的實體。我今天並 

不想提出提案，但是，這是一個我們所不能避免的 

問題，而且這是一個一次比一次追切的問題。 

四五. 至於今天提出於理事會的間題，我認爲 

這砥是千百個事故中的一個，但是這一個事故表示 

有一摑 i t勢存在着。我認爲如果不研究本間題，那 

便是̶摑錯譏。如果有S外一個機構正在從事研究， 

我們當然應當等待它的報吿。如果此項報吿在一個 

星期或兩個星期後可以提出，那末，讓我們規定在 

那個時候再度集會的日期。不然的話，我們便根本 

無須過間本問題。 

四六. 但 是 本 人 認 爲 我 們 應 當 認 地 討 論 本 周 

題。我!巧要說：我們將筝待，不則就說我們將無限 

期地將本問題拖延下去，換言之，就是打算處理本 

問題抑或不打算處理本問題。 

四七. 至於a黎嫩代表所述關於本問題與瓜地 

馬拉間題之間的類似之處，本人不想多談。不過其 

間有一點小小的不同：那是一個巳經交耠區域機構 

遨理的間題。很顯然，今天提出於理事會的問題並 

沒有發交一個區域機構處理，而是提出於聯合國的 

—個機構的。我認爲我們似乎有更高的權力。至少 

我們可以希望那個機構在一兩個星期内可以就本問 

題產生的任何情势向我們提出報吿。隨後，我們可 

以再度集會，以便討論我們可以採取的行動。 

四八. 我並沒有提出任何正式的提案。我弒是 

依黎巴嫩代表的要求，坦白地敍述我的意見。我國 

政府非常關心一個事實，就是每隔兩三個屋期，就 

有一個新的問題提出於安全理事會，而以前的一些 

間題還從來沒有獲得與正的解決辦法。 

四九. 主席：旣然安全理事會內沒有其他代表 

願意狻言，同時本人又沒有收到其他的提案，本人 

現在請以色列代表發言。 

五 O . Mr. E B A N (以色剁）：本人對主席耠我 

機會剛纔列入議裎的«目向安全理事會發言，非常 

成謝。我們要促請安全理事會注翥一個十分廣大的 

國際問題，牽涉到海洋航行自由，蘇彝士運河法律 

地 位 的 定 義 ， 埃 以 全 面 停 戰 協 定 1 的 性 晳 與 特 徵 。 

在一般考慮之外，有一個特殊的事故，說明本間題 

之重要與迨切。當然，這些個剁的事故骶是以色列 

與它的毗鄰各國間由於缺乏友好關係而產生的緊張 

情勢的徵候。 

五一. 本代表圈深切同情哥侖比亜代表所發表 

的意見，就是國際機構不可長此忽覷由於吡鄰各國 

間缺乏談判或解决而造成的一般緊，势。徂是，在 

5&拉伯各國與以色列的閼係間，除開理事會目前所 

討論的問題外，大槪再也沒有剁的問題可以更生動 

地說明目前的緊張情勢在法律上和實際上所產生的 

後果。 

五二. 以色舛代表圑來到安全理事會之前，再 

度控訴埃及之不斷違E國睽法，達反埃以全面停戰 

協定以及安全理事會所作關於各國船隻來è以色列 

之航行自由的决議〔S/2322〕。我們向安全理事會提 

出此項控訴，這是第三次。這一個事實的本身顯示 

埃及玫府仍然堅持那個令人憤慨而 叉爲世界輿論所 

譴責的辦法，同時也說明以色列政府有最大的決心 

維讒本國生命所閼的利益以及它的國際權利，要用 

最大的毅力進行處理本'問題，一直到澈底消除對以 

色列船隻及貨船的歧觸爲止。 

五三. 關於這一點，以色列政府的政策是我在 

安全理事會一九五四年三月二十九日第六六四次會 

1 參閱安全理事會正式紀錄，第四年，特剁補軀 

第 三 號 ， . 
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譲中所陳述的那偭政策。我画政府在言論與行動上 

都不會承認埃及有權對以色列的貿易或航行執行管 

制或限制，實施交戰國的權利，或對駛往以色列的 

貨船施行嗨檢、搜索或截留。我們認爲甚麼也不能 

阻止海洋國家享有國際法一包括一九五一#九月 

—日的決議案〔S/2322〕在内~^陚予的航行自由 

權利。海洋國之一，就是以色列，有堅决的意志使 

貨船能自由出;V Ë的海港。 

五四. 根據這個政策，我想镝單地敍述理事會 

目前所處理的問題之淵源，然後再簡單地廣泛地對 

幾個星期以前所發生的事故，提出一些意見。 

五五. 我承認依我看來，以色列代表圑不必向 

理事會詳細說明以色列有權要求來往以色列的船隻 

應能自由通通蘇彝士運河。閼於這個間題，聯合國 

的法律與政策是很明顯的。法律問題巳經解决。我 

們的正當權利巳經猹得十分肯定的承認。埃及所提 

出爲證明此種限制與干預之爲正當的各種理由已由 

安全理事鲁堅'决地予以拒铯。因此，目前的情勢是 

我們用不着證明我們享有無害通過權，而是我^在 

世界奥論的铋助下，荽儺績努力以求終止此種權利 

不 断 被 g 犯 的 現 象 。 

五六. 據黎巴嫩代表的意見，認爲^然安全理 

事會所反對的一個政策仍然在實施中，理事會就無 

須乎過問這個間題，也無須乎鼓勵受害的一造提出 

它應當享有而被這個政策所侵犯的權利，本人實在 

難於接受這個見解。目前理事會所要處理的問題a 

經討論過很多次，其中有一次是最近的事情，我願 

意十分簡略地敍述安全理事會的討論經過。 

五 七 . 理事會諸位代表都知道，本問題是發生 

於一九四九年埃及與以色列政府簽訂全面停戰協定 

之時。此項锒定使軍事行動吿一段落，同時剝奪« 

方向對方實施封鎮的權利，不管以往有無此種權利。 

這是停戰協定意義之正當解釋，所有代表本，織實 

施停戰協定的聯合國機構都很明確地承認這一點。 

例如，休戟督察画參謀長General Riley ^ 九 五 一 

年六月十二日在報吿書中蘀稱： 

"⋯我認爲在本事件中埃及當局的行動完 

全違反全面停戰協定的精砷，同時在實際上妨 

礙它的有效贲施。在羅得島談判時，决沒有想 

到全面停戰協定簽訂後兩年有餘，簽訂國的一 

造鼋會從事封鎖的行動，或至少是從事一個含 

有封截意義的行動，而產生封鎖的部伢效果" 

〔S,/2194〕。 

五八. General R i ley在對全面停戰協定的意義 

作—個正當的解釋時，他是密切地遒行代表聯合國 

在« I得島進行談判停戰協定的Mr. Bunche的理論 

和論證，Mr. Bunche曾於一九四九年八月四日在安 

全理事會稱： 

"停戰協定並不構成最後的和平解決辦法， 

但是協定中非常明確地規定，祇有一個可能的 

解釋，就是這個協定表示巴勒斯坦的軍事行動 

吿一段落…一正當的船隻航行應當享有自由的 

行動，戳時封鎗的遺迹不得再行存在，因爲這 

是與停戰定的文字與精砷都不符合的"〔第四 

三三次會譁，第六頁〕。 

五九.當本間題經停戰事宜诓会委員會與專設 

委員會作初步研究後而第一次提出於安全理事會 

時，聯合國休戰督察函參諜長又很堅决地聲稱厥要 

此種限制一日存在，埃以停戰協定便一日不能發生 

效力。他說： 

"我覺得埃及當局採取干預運往以色列的 

貨物通遇蘇彝士運河的行動應鼸、爲是一個侵酪 

的行勖，這是很明顯的⋯⋯同樣，我也不得不 

認爲干預貨物之通過是一個敏對的行爲⋯⋯埃 

及政府應當依全面停戰铋定的精砷放棄干#運 

往以色列的貨物通過蘇彝士運河的辦法，要不 

然，它就應當將本問題提交高級主管機閲⋯⋯ 

全面停戰協定的用意自來就不是使簽訂的一方 

有所藉口可以實施在用意與後果上都含敵對性 

的行動"〔S/2194〕。 

六〇.以上是我對在羅得島所簽訂的全面停戰 

協定所要說的話。協定之簽訂應赏自然而然使所有 

這些干預來往以色列船隻自由航行的條例與辦法完 

全停止施行。 

六 一 . 安垒理事會諸位代表都知道，停戰協定 

簽訂後，埃及並沒有採取甚麼行動以符合聯合國機 

構對該a定所作的正當解釋，因此，本問題於一九 

五一年七月十一日提出於安全理事會，作充分而詳 

盡的討論〔S/2241〕。 

六 二 . 我要再說一遍，我無意於重複在理事會 

討論中所提出的各種論證與反證。我們祇要追述安 

全理事會於一九五一年九月一日通過了一個非常明 

顯的決議〔第五五八次會譏，第五段〕。 . 

六三. 此項決讒是安全理事會目前討論所根據 

的基本文件，它主要分兩部伢。第一，宅提出了法 

律上的一個原則。安全理事會認爲停戰的局面是有 

持績性的，'"任何一方不得自稱仍在積極交戰狀態 

中，或謂基於自衞之合法目的須行使臨檢、搜索與 

截晳之權"。 
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六 四 . 安全理事會隨後就對這些封鎖措施，從 

—般國際法的觀點，從全面停戰a定的觀點，又從 

以色列與埃及根據聯合國憲章所承撙義務的觀點， 

決定它的立場。 

六五. 從上面每一個觀點言，安全理事會認爲 

這些措施都是無效的，不合法的，因此理事會在決 

議案的正文內，請埃及"對於經過蘇彝士運河之國 

際商航及貨物，不論前往何處，撤涫其限制通行措 

施；並對於此種航運，除爲保障運河航行安全及遒 

守現行國際公約所必需者外，一律停止干涉"。 

六六. 我要指出安全理事會的這個決議案並不 

是一個遵行與否悉聽尊便的建議；這是安全理事會 

根據憲章篛二十五條的意義所採取的决議，第二十 

五條稱： 

"聯合國會員國同意依憲章之規定接受並 

履行安全理事會之決議。" 

六 七 . 因此，就法律的觀點言，這樣的一項決 

議具有強制的力 f i r ,不是聯合國任何其他一個機構 

的任何'决議案所能比擬的。在所有以往的討論中，安 

全理事會各位代表對於這一點都是完全同意的。在 

本年初理事會的一次討論中，哥侖比亞代表很正確 

地說： 

"我們相信根據憲章第二十五條，我們應當 

支持、尊重並實施這個決議案。根據憲章的規 

定，理事會的任務是維讒國際的和平與安全， 

我們應該假定這是理事會所採取的唯一目的。" 

〔第^四次會議，第二十二段。〕 

六八. 另外有—個理由可以說明一九五一年所 

通過的那個決議案有強制執行的力量，便是這個決 

議案是埃及在簽訂全面停戰協定時，在聯合國主持 

下，對以色列所負契钓義務而產生的。這兩個因素 

就是憲章第二十五條及«方執行它們所簽訂契約的 

義務，決定了此項决議的強制執行性以及聯合國盡 

力促其實現的責任。 

六九. 雖然安全理事會於一九五一年九月一日 

通過了這一項明顯的決議，那受到指摘的限制仍然 

存在。 

七〇.對於目前理事會的再度討論，我必須更 

加強調地重複我在上一次所說過的.話，就是此種限 

制主要是它的防阻的力量。構成違法的是埃及政府 

於一九五〇年二月六日所頒布的一個命令，稱爲"搜 

査船隻飛機及截留巴勒斯坦戰爭禁制品手續令" 2 。 

2 參 閱 文 件 S / 3 1 7 9 , 文 件 A 。 

根據這個由埃及王於一九五〇年二月六日所頒布的 

命舍，埃及政麻通垂所有的海洋國家說它要阻止來 

往以色列的、它所規定爲禁制品的若干貨物之通 

行。 

七 一 . 似此，作爲這個國際航路毗鄰國的埃及 

政府不肯尊重與以色列來往的各國船隻無條件航行 

自由的原刖，它擅自規定那一種船可以或不可以通 

過蘇彝士運河，那一種貨船或商品准許或不准許通 

過，那一個到達地或出發點從蘇彝士運河航行自由 

的觀點言是合法或不合法的。 

七 二 . 隨後，一九五三年十—月二十八日於開 

羅頒布的部長會譲公吿 3 使一九五o年二月六日所 

頒命合，益爲厳峻。此項公吿進一步規定了何種貨 

船或船隻可受限制。換言之，埃及政府不但不遒從 

安全理事會决議案的規定撤涫這些限制，而且還要 

厳厲執行，甚至更進一步使這些指施更竒刻，這是 

很明顯的。 

七 三 . 由於此種措施所造成的障礙，這個歧視 

政策達到了它的目的。因爲有了這些命令和公吿,所 

以百分之九十的船隻平常來往以色列的，都放棄行 

使無害通過權。在少數試着行使無害通過權的船隻 

與貨船中，有幾隻沒有受到阻接，這捆事實是次要 

的，完全不相干的。我們提出控訴的主要原因是這 

些法令的本身。再刖，在這企圆行使來柱以色列的 

通過權的有限幾隻船中，不時也有受到干預與歧視 

的侵害的。 

七 四 . 因此，如果有人說在某一個時期內，很 

少發生厳重干預的行爲，我們要囘答說這非但不能 

證明當事國的賢智，而且更證明它的違法舉動，因 

爲干預行勖發生得越少，也就證明想通過運河的船 

隻越來越少了。換言之，封鎗政策之扼殺貿易使之 

不能經由海上航路通運，越來越生效了。 

七 五 . 這是我國政府在一九五四年二月'所處的 

境遇。由於此種限制，與以色列來拄的貨船越來越 

稀少了，每—次想行使無害通過權的企圖都璲成一 

個冒險的事業。船長和濱海國家對於是否不受歧視 

或干預一包括暴力及充公在內，旣不知道，也毫 

無把握。因此，此種限制越來越嚴重，結果差不多 

變成對蘇彝士運河之全部封鎮，使來往以色列的船 

隻不能通行，這對以色列經銜It勢的影響至爲重大， 

難以訐算，同時也不斷地威脅和平與安全，因爲停 

戰協定中，和平與安全所繋的主要規定之一在不斷 

地 爲 人 所 違 5 。 

3 參 閱 文 件 S / 3 1 7 9 , 文 件 B 



七 六 . 上述種種便是我國政疳於—九五四年二 

月五日再度向安全理事會提出本事件〔第六五八次 

會議〕的理由，我國政府耐心等待了差不多三年，不 

断地希望着一九五一年的'决議案會澄諸實施，但是 

這悃希望沒有實現，因而不得不訴之理事會。目前 

的愔勢是埃及所施行的限制不但已經成爲一偭肯定 

的闉際事實，而且還越來越瘦得嚴重。由於此種非 

法行動之持鑽，自由航行的傳統槪念以及作爲圃際 

航路、連接兩個海的蘇彝士蓮河之國際定義都受到 

了厳重的妨害。 

七 七 . 此種情势不但使身受其禍的以色列要擔 

薆，而且使意見竟遭抹殺的聯合國以及安全與雜利 

依 賴 在 公 海 上 及 公 海 間 自 由 航 運 與 貿 易 的 所 有 國 

家，亦爲之惴惴不安。 

七八. 糾正這一種反常的情形並不需要埃及费 

甚豳力氣，對於它的闉家利益或國睽名舂也毫無妨 

礙，可是,這種國際的非法行動在舉世指摘之下，竟 

能維持這樣長久，這是難以想像的。正當世界輿論 

對埃及民族運勖之成功表示應有之祝賀時，埃及卻 

還沒有對與蘇彝士運河航行自由原則有闕的國睽利 

â，表示尊重，這是我菌政府感毚特剁失望的，本 

人相信許多政府也成覺到失望。 

七 九 . 安全理事會於一九五四年二月收到控訴 

後，就在許多次連續的會議中，討論本閬題。在討 

論中，很明顯地可以看出一九五一年九月一日的決 

讒仍然镀得國際的大多數支持。理事會內有八個理 

事 國 隼 備 依 紐 西 蘭 的 提 議 ， 通 通 一 個 正 式 決 議 案 

CS/3188 and Corr 1〕，重申埃及有義務:g施安全理 

事會一九五—年九月—日的決蕺。 

八 0 . 安 全 理 事 會 不 锥 正 式 核 准 這 一 偭 多 數 的 

意見。但是赏理事會的討翁桂束時，情势是這樣的： 

癱彝士運河的法律地位仍然完全以一九五一年九月 

一日的决讖案爲唯一的標準，聯合國的多數會員國 

以 i lm海的國-家都苒度表示擁讒這些原則。 

八—.美國、英聯王國、法蘭西、巴西、哥侖 

比亜、丹麥與土耳其代表圃以及紐西蘭代表圃一 

決議草案的提案者一都作了重要的陳述，贊成撒 

涫非法的限制。在這些陳述中，各代表画的論點差 

不多和一九五一年的討論中所作的栢同。在所述及 

的譫證中，有一般國際法的]giu，停戰铬定的解释， 

聯合國憲章的第二十五條，君士伹丁堡公約 4 以及 

4 英 文 譁 本 見 S i r Edward Herslet所絹A Complete 

Collection of the Treaties and Conventions be-

tween Great Britain and Foreign Powers....... 倫 软 , 

B u t t e r w o r t h ,—八九三年,第十八册,第三六九頁。 

— 般 所 承 認 航 行 自 由 的 國 際 法 原 朋 。 我 荽 苒 說 一 

遢 ， 從 上 面 的 每 — 偭 觀 點 言 ， 安 全 ‧ 會 的 大 多 數 

理事國仍然認爲這些限制性的條例是非法的、無效 

的。 

八二. 當然，最好是理事會通通一個正式的決 

譏 案 ， 但 是 ， 在 討 論 束 後 ， 仍 然 明 顯 地 可 以 看 出 

— 九 五 一 年 九 月 一 日 決 讒 案 的 力 量 是 : ^ 地 加 珐 

了。顯然，聯合國、濱海各國以及國際U看的意志 

是認爲這些，例應當放棄，蘇翁士運河航行不受歧 

視的原則應—尊重。從英聯王國代表於一九五四年 

三月二十九日所提的意見中可以看出本询題的迫切 

性，他說： 

"安全理事會決議案之實施鬨題非常重大， 

我國政府鼸爲理事會應注意此間題"〔第六六四 

夾 會 議 ， 第 計 段 ) 。 

英聯王國代表睫後再度提蕺： 

"如果在九十日內埃及不執行決議集的規 

定一本人誠懇地希望不致钿此，理事會應赏 

準 懾 再 度 0 理 這 事 件 " 〔 同 上 ， 第 — 段 3 。 

八 三 . 以 上 是 安 全 理 事 # « ̶ 九 五 四 年 二 月 及 

三月的討論中所猹得的結論。現在我要提到一九五 

四年三月以後所發生的事佾。 

八 四 . 黎巴撖代表說在那個時期以後，除開一 

個 事 故 以 外 ~ 這 偭 事 故 我 以 下 荽 ^ Î 0 的 ， 並 沒 有 

發 生 甚 蜱 情 。 

八五. 這正是因爲一九五四年三月以後沒有钹 

生甚麽事情，所以情势饞這樣锥重。正是因爲封鎗 

措施饞績執行，正是因爲經常來往以色列的大部伢 

貨 運 不 锥 自 由 通 « 由 於 屑 行 限 制 之 故 ， 所 以 我 

們镥詆爲應當箫安全理事會再度注意本事件。黎巴 

敏 代 表 所 說 沒 有 甚 , 情 發 生 ， 他 所 指 的 是 以 色 列 

的權利與國際法，從那個時期以後，仍然在不断地 

受侵害着，毫無變更，也毫未狨輕。 

八六. 實際上，准許通通藓彝士的通常航運的 

稀少，並不改變一九五一年決識案通過前及一九五 

四年討論前的原有愔势。以色列控訴的要點是：一 

九五一年決譏案所規定的雙方權利與義務仍然未予 

履行而封鑌措施會構成一悃先例，瘻爲一個旣成國 

睽事資。 

八 七 . 還有一個特剁的理由使安全理事會爲甚 

麼耍在這個時候再度審躡本問題：這是因爲埃及將 

要獨自佔有蘇彝士運河的附近地展。因 i f c 正在目 

前這偭時候最需要考験蘇彝士運河的法律地位。世 

界各國應営知道埃及單獨承受毗鄰蘇彝士運河的一 

8 



刼*a展時它瘥不是認爲是受國際法的規定、君士但 

丁 堡 公 約 、 特 別 是 安 全 理 事 會 一 九 年 九 月 一 日 

決，窠的規定所拘束，這是非常重要的。因此，姑 

且不談一九五四年九月二十八日所發生船隻非法扣 

留事件，安全理事會也有充分的理由去重新審戴本 

間題並再度設法使國際法在這條偉大的國際渠道內 

受到尊重。 

八八. 我現在要對一九五四年九月二十八日所 

發生的嚴重事伴提出幾個初步的意見，這個事件當 

然是我國政庥所以在現在再度提出控訴的原因之 

八九. 一九五四年九月二十八日以色，j代表園 

向安全理事會拴出閼淤這個事件的詳細而客觀的報 

舍〔S/3296〕，內稱： 

"—九五四年九月二十八日'一隻五百噸懸 

以色列國旗的船，Bat Galim,到達蘇葬士運河 

的南部入口，'它是從厄立特利亜^馬薩无港啓 

锭赴以色列的海法港的。船員共有十人，都是 

以色剁籍，所運的貨物是九十三噸的肉、四十 

三噸的夾木以及三十噸的应革》" 

換言之，這是兩個主權闉家一都是聯合國的會員 

國——在正當的貿易中所行使的無害通過權的常 

例。 

"在船上賒開船長的手槍以外並無其他的 

武器。 

"Bat Galim於早晨五時三十分安然抵達藓 

彝士運河，立刻便向運河當局報到。晨六時， 

依照通常的手續，它在Tewfik港的綠島抛錨， 

在 它 旁 邊 停 泊 的 有 一 隻 英 國 運 输 部 皿 的 英 國 

船，Empire Clyde,還有一艘那威船和一艘石油 

' " 晨 八 時 ， 埃 及 的 衞 生 及 移 R 入 員 登 B a t 

G a U m 0 作 經 常 的 檢 査 " ⋯ - o 

"晨九時,一艘埃及的巡邏船靠近了以色列 

船，到那時爲止，那隻船和海發公司辦事It間 

的無線電交通突然中斷了⋯⋯" 

從那時起，以色列船和他的所有人，或這隻船和它 

所懸旗幟的政府閱就失去了一切聯繋。 

九 O . 我 願 意 對 這 事 件 的 意 義 提 出 一 點 意 見 ， 

然後對埃及方面的解释也說幾句話。 

九一.懸掛以色列旗幟的船在蘇葬士運河內和 

糠掛其他國家旗幟的船享有完全相同的權利，這一 

點實在是用不着說的。君士但丁堡公約提到各國船 

隻之自由通行，不論它鴃向何處；而"所有的國家" 

包括以色列在內。同樣，安全理事會的決議案〔s/ 
2 3 2 2 〕諝埃及"對於經過蘇,士運河之國際商航及貨 

物，不論前往何處，撤涫其限制通行措施"。 

九二. 在國際法上，並沒有任何一項叛定准許 

對行使無害通過權的船隻，實施歧視措施，不論這 

隻船的貨物是甚麼，它的目的地、它的國籍和它所 

懸掛的國旗是甚麼。這一個不得歧視的槪念正是君 

士 (B-丁堡公約以及安全理事會一九五一年所通過決 

議案的精砷所在。國際法並沒有說祇有埃及所願意 

賦予此項權利的國家纔能行使此項權利。如果埃及 

認爲它在某一時期受枉於某—國或和某—國的邦交 

緊張而就剝奪那個國家所享有的一項爲所有主權國 

家在航運上所享有的國際權利，那是不合理的。 

九 三 . 扣押一隻外國船，將它沒收，剝奪船長 

和船員的行動自由，這些都是一個政府對另一個政 

府所能實施的最敵對的和最â"有侵略性的行動。我 

國政府在與埃及的邦交上，對於此項敵對行爲的嚴 

重性，本入難以言語形容。 

九 四 . 本'人要再度鄭重要求將船隻、船員和船 

貨卽時释放，使它可以直接駛往海發，不再延擱。以 

色列 ifc庥铯不能默許該船和船員之齄續被扣萤，也 

不能默許任何企圔以阻礙該船行使其北駛海發的合 

法權利。 

九 五 . 毫無疑問安全理事會如果顧到國際法和 

歷史的先例，一定會詆爲上述的扣押，沒收和對船 

H的迫害行勐係—項非常厳重的行動。如果每一個 

會員國覆按自己的歷史，我相信它會發見此種事件 

導致最可惋惜的後果是一件何等容^的事情。幸嗨 

我們有地方可以申訴，以便用和平方法镄正此種非 

法的扣留行動。 

九六. 就目前言,我祇想提到另外一個問題。一 

九五O年命令及一九五三年公吿所規定的限镧措施 

之雠續維持，本身就構成一偭非常嚴重的國際事件。 

—艘非武装的與人無害的商船之受到非法扣押與拘 

晳，本身就構成相當嚴重的事態，使得有充分理由 

向安全理事會申訴。但是，不幸另外發生了一件嚴 

重性不ffi於扣萤船隻的事故。埃及政府發表了一個 

窮凶極惡的誣蠛文件，說這一隻完全沒有武装的商 

船在蘇彝士運河之南端開了火；顯然，埃及政府以 

此爲理由，實行將這艘船扣押。這一個事實本身似 

乎表示埃及政府也明瞭就一般原則言,這一艘船享 

有通過蘇彝士運河駛向目的地的權利，我們希望埃 

及代表能夠證實這確乎是埃及政府的見解。 

九 七 . 所舉作爲船隻扣留、沒收以及船員禁柙 

唯一理由是那個奇特的嚮壁虛構之詞說這隻船和它 
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的船員在凝彝士； 1河的南端入口處有海戰的行勖。 

因此，本人要再度十分鄭重而堅决地宣吿：這隻船 

除開船長的手槍外完全沒有武装的，它在任何地方 

從來沒有^任坷人開過'尺，它在陸地?B海面都沒有 

僞害過甚麼人，這一個所謂雙方開火的事件完全是 

埃及宣傳部揑造出來的。全世界對於埃及的控訴表 

示馕疑，這是我闥政府所最引以爲慰的一,事。在 

世界的任何地方，我們找不到一個人會相信這一項 

控訴的。 

九八. 關於控訴本身，我想請理事會注意一些 

事實。第一，開火的說法是在所謂開火後幾小時揑 

造出來的。卽令在那fS時候，埃及方面的第一個公 

吿說貧有開火射擊海岸巡邏站的事實，陸地上有傷 

害。這個故事顚然不很妥當，因爲它是很容易證實 

或否定的。當杜撰者明暸有這個不方便的時候，他 

就把這―役海戰搬到四望無邊的海上。埃及不能援 

引，甚至舉出一個證據以支持^的控訴。 

九九. 如果事件並沒有這樣的嚴重，我們儘可 

以把這個無聊的控訴作爲談笑的資料。偵探小說的 

讀者可以認爲這是一個天衣無縫的罪行。埃及代表 

找不到證人、，傷害的人，也找不到武器和動機，這 

是因爲所謂雙方開火根本就沒有那囘事，我«所面 

臨的是一個事後的揑造，用以說明一偭非法扣押的 

行勖。 

- 0 O . 十 天 a 經 過 去 了 一 在 據 稱 對 埃 及 g 

施侵赂行勖後的十天，埃及忽然想到向停戰事宜混 

合委員會提出控訴；卽令在那個時候，它也並不要 

求立刻審讒。一個所謂侵略的案件發生以後十天，受 

害者攙提請國際機構處理，對於這一項控訴之有無 

價値，世界輿論可以得出它自己的結論。 

- o - . 對 於 這 項 提 出 於 停 戰 事 宜 混 合 委 員 會 

的控訴，以色列政府與人民要堅决地予以駁斥並感 

到憤怒，我們堅决软促並主張儘速從事調査，以駁 

斥這二摑揑造的故事。一個政府誣吿鄰國作爲採取 

敵對行動的正當理由，這在國際關係上是一件非常 

嚴重的事情。我們認爲埃及政府應當至少發表聲 

明撤囘其對Bat Gal im船長與船員的讕言並表示歉 

意，此外，撒涫它所提十分茕唐而不公平的控訴，使 

我們可以討論這個事件所牽涉的政治問題和法律問 

題，這些問題本身a夠十分嚴重的了。 

— 0 二 . 末 了 ， 本 人 願 意 指 出 ， 依 我 國 代 表 圃 

看來，安全理事會所應當採取的措施，以便消除這 

—個阈凝緊張情勢的根源並保持理事會在法律上的 

威信。 

—〇三.第一，我們認爲從一般的觀點言，瘵 

—九五四年九月二十八日所發生的厳重事件撇開不 

談，安全理事會應該再度對此種封鑌與限制措施之 

繼績保持，討論其中所牽涉到的政治原則與法律原 

則，由是對於埃及是否有權在蘇彝士運河的航行上 

贲施歧視與限制措施的間題，表示國際 i t會的明確 

意見。凡是援引在世界任何地方都應該實施航行自 

由原則的國家都不會不顔意主張並維護這一個在本 

案件中所牽涉的原則。間題的癥結是：所有國家是 

否無條件地有權在公海上或在公海間自由航行，抑 

或這須視沿海國家是否肯開恩耠予這個迄今爲止被 

認爲是一悃齊遍而無條件的權利。因此，我們的第 

一個要求是理事會對本問題表示意見，以便再度鄭 

重宣吿全世界的大多數國家完全贊成取消蘇彝士蓮 

河航行限制的措施，並重申各國船隻在這個國際航 

路內自由通行的權利。 

—〇四.第二，我們認爲毫無肄問，安全理事 

會應該譴責並批判扣押Bat Gahm事件內所構成的 

敵對行爲；或者理事會特別應該對爲說明此項敵對 

行爲而憑g造出的虛假故事，表示堅决的立場。爲 

使理事會明顯地及客觀地對本間題表示意見起見， 

我們主張以最大的速度在聯合國主持下由停戰事宜 

泯合委員會進行調査。 

— 0 五 . 第 三 ， 我 們 要 求 安 全 理 事 會 協 助 我 們 

狻 得 B a t Galim和它的船員之立卽釋放，使他們能 

安然駛囘海發。 

—〇六.最後，我們請安全理事會鄭重宣吿此 

種干預的行爲不得再度發生。 

一 0 七 . M r . AZMI (埃及）：三天以前，在第 

—委員會散會後，當主席問我:"食代表在安全理事 

會發言需要多少時候"？主席一定能覺瘵到我的驚 

訝。那時我卽刻和他說：我深信以色列代表和埃 

及代表都不打算在討論的現階段中發言，閼於Bat 

Galim船的糾紛已在停戰事宜混合委員會處理之中， 

祇有在該委員會麁理完畢後，安全理事會纔能予以 

討論。憲章第三十六條第二段稱： 

"安全理事會對於當事國爲解決爭孀業經 

採取之任何程序，理應予以考盧。" 

—〇八.出席停戰事宜泯合委員會的埃及代表 

圑巳於本年十月六日向該委員會提出對以色列的控 

訴。埃及駐聯合國常任代表曾於次日（十月七日）早 

晨將此事通知安全理事會主席〔S/3302〕。埃及的控 

訴原文如次： 
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"—九五四年九月二十八日淸晨，由十名以 

色列國锘的船員所駕駛的一艘以色列商船，Bat 

G a l i m , 進入蘇彝士海灣内的埃及領海，在離 

Rock港燈塔以南幾里的地展。船員用機關槍射 

撃在上述地區的兩隻埃及漁船，擊沉其中的一 

隻,因115使兩名埃及漁夫（Abd el Aziz Sabri與 

Mohamed Hameed el Talatmi)喪生。其他一隻 

漁船被擊受損，但是船員凳能安然返抵海岸。 

"這一個在埃及領海內由武装的以色列人 

所犯的敵對行爲構成對全面停戰協定的公然侵 

犯。 

"此事應予調査。" 

—〇九.以色列於獲悉此項控訴後，請停戰事 

宜混合委員會主席卽刻召集緊急會議。委員會主席 

雖然贊成舉行緊急象議，但是在規定一偭日期以前 

他應埃及的請求派出三名聯合國觀瘵員，以便進行 

調査：一位是瑞典人，一位是丹麥人,另一位是美國 

人。三位觀察員於十月十日星期日到達蘇彝士，他 

們聽取了本事件的It人的陳述，對逃出以色列船射 

撃的第二隻漁船所受的損害擬具報吿書。十月十日 

星期一，三位観察員到開羅去，他們閼飴在以色列 

船員中進行調査。十月十二日星期二繼績調査。在 

他們調査完畢後，三位觀察員一定會向停戰事宜混 

合委員會主席擬具報吿，那時該委員會一定對本間 

題有所决定。 

~ O . 因 此 ， 安 全 理 事 會 暫 緩 討 論 ， 以 待 停 

戰事宜混合委員會審議完畢後再饑，這個程序是正 

常的，似乎也是必罱的。再則，曾經處理過本問題 

的理事會代表也都表示同樣的意見。 

.在安全理事會於一九五o年十一月十 

三日所舉行的第五二二次會議中，Sir Gladwyn Jebb 

談到類似的一個間題，說： 

"因此，整個問題可以說是在審判中，本代 

表團認爲適當的辦法是在理事會詳細討論本問 

題的實體以前，先讓停戰協定所規定的機構去 

進行遨理"〔第五二二夾會讖，第十七頁〕。 

̃ » ― 二 . Sir Gladwyn Jebb於一九五四年二月 

四日又發表同樣的意見： 

"我1有點覺得他(埃及代表）在信內所提 

到的事件目前正在停戰協定所規定的專設委員 

會審判屮。事賁可能是這株的；我不敢說一定 

是這樣的。不過，如果流言所云是正確的話，那 

末事件是否正在•&判這間題便應在說明節略中 

予以解稃，依惯例，這節略應分發理事會各位 

代表。將節略過目後，我們可以再舉行一次會 

議⋯⋯以便决定是否應當將本事件列入讓程， 

如果是肯定的話，應該用甚麼形式。"〔第五六 

七次會譏，第五段〕。 

一 H . 主 席 本 人 也 表 示 同 樣 的 意 見 。 在 那 夾 

會議上，4說： 

"再則，本事件是否在審判中的問題——本 

入因爲沒有時間還沒有研究這個問題——至少 

在理論上,應該使理事會不將該問題列入讒程" 

〔同上，第七十七段〕。 

̶ " - • 四 . 主 席 和 & r Gladwyn Jebb 一樣，都是 

從一個正確的觀點出發的；他的意見符合安全理事 

會所通過提到埃及與以色列所訂停戰協定的規定的 

兩個决議案。 

̶―五.第一個決議案是由理事會於一九四九 

年八月十一日第四三七次會讒通過的，原文如次： 

"安全理事會, 

"鑒悉這些停戰協定都规定協定的執行，應 

受停戰事宜混合委員會的監督，其主席由聯合 

國休戰督察圑參諜長充任，或經其與各該協定 

締約鹱方磋商後自休戰督察圑觀察員中指派高 

級官員一人充任之。" 5 

一一六.第二個'决議案是安全理事會於一九五 

•年十一月十七日第五二四次會譏中所通過的，原 

文如下： 

"安全理事會， 

"囘億於其一九四九年八月十一日之決讖 

案〔S/1 36 7〕中曾稱，欣悉已由巴勒斯坦交戰各 

方經過談判rttf辅結若干停戰協定⋯⋯；知悉各 

停戰協定均規定：ta定之執行應受停戰事宜混 

合委員會的監督，各該委員會之主席應爲聯合 

國休戰督察圃參謀長或其所指派之代表"〔 s / 

丽 〕 。 

~ 七 . 《 是 ， 有 權 决 定 本 身 審 譏 程 序 的 安 全 

理事會剛纔决定處理此項爭端並要求兩造發衷他們 

的意見 3 以色列代表以頃吿資格先行發言。他說了 

些甚麼？ 

— A . 以 色 列 代 表 將 他 在 安 全 理 事 會 以 前 幾 

次畲讅中所說過的一大IT話又重複說了一逼，那幾 

5 參閱大會正式紀錄，第五屆會，補軀第二號,第 

十九茛。 
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次會譲是遨理閼於所謂妨礙蘇彝士運河航行自由的 

控訴的。一Ê到上一次會議，他敍述了*間題的始 

末。他提到一九五一年的决讓案。他提到"海洋航 

行自由"，"法律 i t勢"，"國際法之屢瘻違反"， "各 

國的船隻"。他又提到他之所謂一個在一九五四年三 

月所"沒有提出"的決譁案̶̶事實上這等於安全理 

事會對所提出的一個決議荜集之否決。 

— ― 九 . 本 人 不 ^ 細 敍 述 這 些 事 情 ， 這 巳 綞 

在一九五四年二月及三月的許多次會議中討論過很 

久了。以色列代表並沒有提出甚麼新的因素，因此， 

本人沒有甚麼需要答覆的。我祇想簡軍地提出一些 

—二〇.以色列代表在向安全理事會提出控訴 

要求審議時，提到他所謂的"迫切性"。他吿訴我們 

說埃及將獨自佔有蘇彝士運河。呵！這具是一個高 

明的鍮據，使得目前在所有中束國家傳佈的流言得 

到一些解釋。大家都在揣度爲甚麽以色列偏偏選擇 

這個時候來提出它的控訴，大家都在紛紛探索其中 

的理由。理由之一便是以色列對埃及領土內某一部 

分原有的慘痛情事巳吿結束一事不很痛快。以色列 

用種種方法反對英聯王國軍隊之撒離運河地區。現 

在具相巳經大白了；有人對我們f說:"喂，快些，要 

趣緊研究本間題，因爲不是今天晚上就是明天，埃 

及與英聯王國間的铋定就要批准了，埃及將單獨佔 

有運河地展"。 

- - - . 自 一 九 四 九 年 以 來 以 色 列 就 控 訴 埃 

及。在一九五〇年，隨後在一九五一年，它又提出 

了控訴。一九五一年九月一日，以色列得到安全理 

事會的一個决議粜。現在以色列又提出了控訴了， 

它說埃及對蘇獰士運河的航行實施限制，埃及不依 

—八八八年十月二十九日的公約所规定准許自由通 

行。但是，自從一九四九年以來，運河地區被英聯 

王國所佔據，在埃及與英聯王圃間簽訂協定後二十 

個月，還要繼績佔領。在整個時期內，英聯王國軍 

隊的駐紮並沒有阻止埃及行使它的主權，這便是以 

色列所抱怨的。爲甚麼以色列現在要着忙嗨？爲甚 

麽以色列要這樣怕埃及軍獨佔領這個地區，而這個 

地區也祇有埃及纔能負責呢？ 

—二二.以色列代表吿訴我們說埃及等铮了許 

久纔提出^訴。不錯，埃及確乎在將本問題提出於 

停戰事宜混合委員會以前等待了一些時候。不錯，埃 

及之向委員會申述是在十月六日那一天，而事件的 

發生卻是在九月二十八日。因此，在事件發生與提 

出控訴之間有八天到十天的距離。但是埃及在九月 

=十八日就和安全理事會主席接洽了。以色剁向安 

垂理事會主席所提的要求是九月二十九日，但是埃 

及在二十八日就作此請求了。我本人在九月二十八 

日的早梟就接到'一捆電話，吿訴我這個消息並且要 

求我卽刻通知安全理事會主席。'我就依命而行。我們 

之所以沒有卽刻向停戰事宜混合委員會提出控訴， 

那是因爲我 f f f願意此項控訴有明確的資料作耸根 

據，因此我們等待蘇葬士璩的檢察公署所從事的調 

査獲得了結論。當檢察公署調査完畢後，営我們 1對 

於我們的立場有了把握後一因爲我ffl的控訴是根 

據明確的資料的，我們卽刻便將我們的控訴提出於 

停戰事宜混合委員會。這竑不能說我們等待了太久。 

正枏反，埃及在事件發生的那一天就報吿了安全理 

事會主席。文件在這裏，證據也在這裏。我們是在 

—九五四年九月二十八日向安全理事會主席通知這 

—個故事的。 

一二三.討論鼈耩着；巳經有了銪論並且經理 

事會審讒過的問題又反種地敍述着。你發了言，我 

ffî又作了^^ 。如果你願意我們再苽處理本問題,我 

們又要聽到同樣的論證說些同樣的話。你要提出你 

的控訴，我們要提出我們的辯讒。 

—二四.你在此地提到法律上的因素。但是我 

淸淸楚楚地記得本年三月中，當我們提到國際法和 

法律的因素時，以色列代表本人就說明我們不應赏 

提到國際法。他對我們說我們和他對高深的圃際法 

間 題 都 不 熟 悉 ， 他 說 我 們 應 當 將 這 些 問 題 擱 在 一 

邊。我#@注意到這些話，並且在我的答覆中也提 

到了。我說：很好，我fff就不必提國際法，但是我 

深信法律是在我們的一邊的。 

—二五.據說船隻不能自由通行，通遒運河的 

船隻越來越少了。但是，自從去年以來，至少是自 

從一九五四年二、三月以來，我們會經提供一些統 

訐數字，顯示通過運河的船隻數目在一九五三年內 

比一九五二年多。我們不但提供了I？據，並fi還徵 

引蘇彝士運河海運環球公司的報吿窨。我們曾將該 

公 司 董 事 會 主 席 , M r . Charles Roux——他不是埃 

及人，而是一個法國人一口頭及書面所作的陳述 

提供理事會，Mr Charles R o u x 證 明 公 司 的 收 入 增 

加了。這些收入是從那褢來的？它就是通過運河的 

船隻所徼鈉的費用。這便是證據，但是我們不願意 

在這一點上絮絮不休，爲的是不想虛耗光陰。 

— 二 六 . 可 能 一 捆 値 得 注 意 的 問 題 巳 經 提 出 

了。運河通行權，自由通行權是屬於誰的？是不是 

每一偭國家都有權自由通行，埃及能不能任意而爲， 

准許一些船隻通過而不准許其他的船隻通過？ 
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—二七.以下是對這個茼題的答覆。一八八八 

年在君士但丁堡所簽訂的公約對這個間題提出了— 

個明顯而毫不âiS的答覆。公約內提到了兩個因素。 

第四條和第五條規定絕對的通行自由，卽令是交戰 

圃而埃及是交戰國的一方，也有通行的自由，根據這 

兩條,這是一個絕對的屎則，絲毫不能加以限制。但 

是，我在本年二月及三月曾經說過，我們不要忘記 

這一個公約的第十條，這一條稱在有保讒運河的安 

全或埃及的安全的必要時，第四條和第五條的規定 

不得實施，也不發生效力。 

—二八.我不想作詳細的細述，我祇想簡單地 

說：你們瑋出了一個間題：事件所牽涉的是第一個 

因素呢還是第二個因素呢？你們認爲這兩個因素是 

互相矛盾的。這兩個因素同時見於一八八八年的公 

約。在這個公約內有一般的k定，准許所有的船隻 

之铯封自由通行，卽令是交戰國的船隻，可是在另 

—方面，卻又有另外一個條款，當有確保運河和埃 

及的安全的必要時這一個條款就可以實施；至於埃 

及自身的安全，祇有埃及本身攙有權決定。 

—二九.最後，我在本年二月和三月巳經說過， 

如有控訴提出，公約內所提到的一個委員會有權處 

理所謂干預自由通行的事件並決定爲保障運河安全 

所 應 採 取 ^ 措 施 。 

—三o .在以色列代表發言以前他曾經向安全 

理事會主席送致兩封信，一封的日期是一丸五四年 

九月二十八日，另一封是一九五四年十月四日。 

―三一.—九五四年十月四日的信〔S/3300〕載 

有以下的話： 

"本人奉命向安全理事會提出的事實陳述 

是閼於埃及趙績干預蘇彝士運河内船隻通行的 

—般問題⋯⋯" 

就目前言，信內所提到的是"干預"，我以後還要提 

到 " , " 一 細 。 

—三二.所謂"干預"究竟措的是甚麽呢？在一 

九五四年九月二十八日的信〔S/32 9 6〕中，有關於 

Bat Galim怎樣駛入運河，怎樣被扣押等等的敍述。 

我現在要宣讀以色列代表於一九五四年九月二十八 

日所致^的信件內的原文： 

"Bat Galim於早晨五時三十分安然抵達蘇 

彝 i 運 河 ， 立 刻 便 向 運 河 當 局 報 到 。 晨 六 時 , 

依照通常的手續，它在Tewfik港的綠島抛錨， 

在它旁邊停泊有一隻英國運输部所租的英國 

、船，—Empire C l y d e , 還 有 一 艘 那 威 船 和 一 艘 石 

油船。 

"晨八時，埃及港內的衞生與移民人員登 

Bat Galim。他們在友好的氣氛中執行慣有的檢 

査任務，甚至於有些上述的人員，向船員貧年， 

因爲這一天是猶太年的元旦。" 

一 三 三 . 這 些 便 是 干 預 的 例 證 嗎 ？ " 餚 位 ， 早 

安，恭貧新禧"。港務與衞生人員的慣常巡査："過 

來吧，要和其他剛剛通過運河的兩隻船並排，最要 

緊的是祝你們新觼"。這些便是干預的證據鸱？但是 

九月二十八日的信艇此又說些甚麼呢？ 

— 三 四 . 早 晨 八 時 埃 及 人 員 登 B a t G a l i m , 這 

—個巡査工作是在友好的氣氛中進行的，甚至於上 

述人員向船員賀年。以色列代表的信接着又說："九 

時，一艘埃及的巡邏船靠近以色列船，一直到那時 

和 海 發 公 司 辦 事 處 維 持 聯 繋 的 無 線 電 交 通 鼋 吿 中 

斷。以後和船隻及船員就失去聯絡。 

—三五.在八時與九時之間究竟發生了一些甚 

mm?八時，一切都好好的，慣常的巡査，友好的 

招待，和饞的氣氛，新年的就賀。睫後的六十分鐘 

內究竟發生了些甚麼事，以致於有一艘巡,船靠近 

以色列船並截斷它的無線電交通？一定發生了一些 

事，因爲我們究竟不是在瘋人翳院中，對於這一個 

態度的改變，一定有一個解释。 

—三六.以下便舞那個解释。我 i s 前有一個文 

件 便 是 描 寫 所 發 生 的 事 故 。 m 請 理 事 會 原 諒 ， 因 

爲這個文件是用亜拉伯文寫的一這是一項埃及外 

交部的公文一本人不得不將它翻譯出來： 

w—九五四年九月二十五日，一個飛機駕駛 

員 獲 准 在 蘇 彝 士 運 河 灣 內 的 A b u Darag燈塔 

地區捕漁。一隻大帆船和兩隻小船由四個漁夫 

駛駕着，這就是那個小小的捕魚隊。九月二十 

七日的早晨，這個捕魚隊到達所指定的捕魚地 

點。漁夫們在四公里的距離内撒了網。這些銷 

都是沿南北的方向扯開。駕駛踝在最北的一端， 

而兩隻小船卻停萤在中間和最南的一端。每隻 

船相距有兩公里。 

"九月二十七日，午後七時左右，有一隻好 

倮是油船從那裹經過，緩緩地向北開駛。忽然， 

它掉轉頃來向南開，從南往北又從北往,橈了 

兩遍。九月二十八日淸晨，那隻油船位在三隻漁 

船的正南邊，向相距五十公尺的一隻小船一 

由Mohamed Hameed el Ta l a t in i和Abd el Aziz 

Sabr i兩個人所駕鴃的那隻小船開火。當駕駛 

員，Helmi Sedeek el D a l y 聽 見 槍 蘀 後 , 他 卽 刻 
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將他Wfft向,開駛，他追上MohammedBarakat 

Achmud^和Saber Khalil Mansour兩人,他們的 

船Etèi满了水。這兩個漁夫攀着那隻船，mm 

-員把他們從水褢救了出來。他隨後就驶向Abu 

Darag燈塔，於早裊七時到達。他向燈塔人員 

報吿這個事故，燈塔人員隨卽將此項新聞報吿 

m Sinai展政府。那時是早晨七時三十分。該 

政府長官卽刻和蘇彝士饕察廳取得聯絡，並猹 

悉有一隻與駕駛員描述相符的船懸掛着以色列 

旗幟在那天早晨開進了海港，採取這些措施歷 

—小時或一小時平之久，這是巡邏船在早晨九 

時左右採取行動的原因。" 

' — 三 七 . 這 些 事 實 解 釋 爲 甚 麽 要 對 那 艘 以 色 列 

船採取這樣的態度。如果我們接受一九五四年九月 

二十八日的那封信内的敍1 ,我們可W看到B a t Ga-

lim 在綠島受到友好的招待，這一點我已經說過。 

伹是，以後便傳來'了淸晨狻生事故的聞，同時並 

採取步驟以便覓得那艘船。蘇彝士檢察署奉命進行 

調査，船上的航海記事簿（Bat Ga l im的主管人員 

的航海記事簿）證明在九月二十八日晨二時，那隻 

船 在 離 A b u - D a r a g 燈 塔 南 六 海 里 ， 它 那 時 改 低 速 

度，一小時不超過一海里。 

̶ 三 八 . 在 此 事 地 點 調 査 時 有 位 航 海 專 家 在 

場，調査的結果確定了一件事實：就是事故之發生 

在 A b u Darag燈塔以北十五海里，離蘇彝士灣西岸 

九海里，東岸六海里。 

̶ 三 九 . 檢 察 署 所 進 行 的 調 査 證 實 該 船 隻 由 

Massawa駛向海狻，載有罐琅肉類、皮革及木材，全 

郯重量爲一百七十一噸。船上的航海記事铕說這隻 

船 原 來 稱 B r i m a , 是 哥 斯 大 黎 加 C o m p a m a Naviera 

Balboa的財產，隨後依照―九五四年八月十二日在 

雅典所訂的契約賣給特拉維夫的Dolphm Shipping, 

這罈船排水量四百噸，它在一九五四年八月二十九 

日甬Bat Gal im的名字登記，它在一九五四年九月 

—日在Massawa經核准應掛以色列旗幟。慶祝新旗 

幟的儀式於九月二日舉行。所有這些事實都载於船 

上的記事簿。同時並經證明這艘船由Asmara的束 

非洲公司租用，以便自Massawa運貨至海發。 

— 四 O . 以 上 是 檢 察 袅 調 査 所 资 現 的 事 實 ， 證 

明 那 艘 以 色 列 è 在 埃 及 的 領 海 內 ， S 雜 海 岸 有 六 海 

里 。 依 埃 - 的 法 律 ， 領 ^ 的 限 度 規 定 爲 六 海 m 。 

— r a — . 一九五四年三月，本人曾經請安全理 

事 f注意以色列當局與埃及當局間於一九五三年七 

月；;f三白所訂航運協定。內容如下： 

"締約國雙方爱譏定條款如下： 

"凡遇辅約國任何一为載有非軍用貨物之 

非軍用品船舶，因引肇故障、暴風雨或其他# 

船舶或船員所能控制的理由，須在地方領水內 

暫避時，他方應准其停泊，至於事後准其儘早 

連同所载貨物、船員與乘客饞績自虫開赴其目 

的地"〔第六六二次會議，第三十六段〕。 

—四二.因此，簽訂國承諾准許開進其他一方 

領海內的埃及或以色列船隻照常駛行，祇要它們之 

開進領海是由於不能控制的理由（暴風雨、航行的錯 

n)。如果沒有不能控制的理由，一隻埃及船不會駛 

到以色列的領海內，一隻以色列船也不會鴃進埃及 

的領海內，這是非常顯然的。不然的話，它就有被 

扣押的危險。它將不許趙續向前自由航行，就如铋 

定所规定的那樣。 

—四三.實際上，以色列扣押了埃及的船。以 

色列說一我們承認這是很正確的一埃及的船並 

沒有遇到暴風雨或其他不可控制的情形而駛入以色 

列的領海。以色列將這些船扣押。埃及承認這個事 

實，並沒有抗讒。這些船內有幾個船員甚至在以色 

列被螯禁。就算是這樣罷，這是公平合理的。祇要 

簽訂一個協定，我們顔意第一個遵守。如果我們這 

方面的人有閬入貴國領海內的，就請把他們扣押起 

來。不過，請貴方要期待猹得同樣的待遇，依事件 

之是否符合協定條文而定。 

—四四.據說限制的措施仍在照常執行中，錐 

然說這個的人並沒有舉出例證。並沒有鈉扣押及拘 

留等情事舉證。今年年初在安全理事會中曾锔出若 

千案件；但是我可以證明以後就沒有出過甚麼事。 

一四五.我要提到安全理事會於一九五四年三 

月二十九日舉行關於蘇彝士運河航行問題的是後一 

次會讖時，埃及代表所發表的鄭重宣言,他說： 

"末了，我頗意說：現在埃及已不受這個決 

議草案原先所加的滕力了⋯一它將一本自己的 

自由意願，力行容恕"〔第六六四次會讖，第一 

五七段〕。 

— 四 六 . 我 可 以 證 實 自 從 那 個 聲 明 發 表 以 後 ， 

埃&不但表示容恕，並且铯對保守械默，對通過蘇 

彝士運河運载貨物來往以色列的船隻，從來沒有干 

涉過。 

一四七.譲我问各位提出一些统計數字。自一 

九五四年二月十一日至九月十九日，從紅海爲以色 

列載逑貨物駛赴海發而': s過蘇彝士的船隻數目如 
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卞：義大剩船十四艘，希滕船兩艘，瑭士船和丹麥船 

各一艘。因此，在這個時期內，有十八艘船從魟海 

經通蘇彝士運河鴃往海發。沒有一艘是受到干捶、扣 

押或充公的。在我向理事會提出這個聲述以前爲人 

所控訴的那一類事件，一直到目前爲止，並沒有發 

生過。 

—四八.就相反的方向說，自一九五四年二月 

十一日至九月三十日，從海發綞過蘇彝士連河向南 

開駛的船隻數目如下：義大利船十四艘，英國船二 

十四艘，那威船五艘，巴拿馬船四艘，希臘船兩艘， 

利比里亜、羅馬尼ffi和哥爾斯船各一艘。自從本人 

在理事會所發表的聲明以後，有五十二艘船從海發 

向紅海開駛，經過蘇彝士運河，並沒有受到任何的 

阻镜。 

—四九.在此種情形下，我們要間爲甚麽現在 

要提出航行自由的問題。自由嗎？一八八八年的公 

約嗎？自由通行嗨？但事實上並沒有人咀撓你們。並 

沒有人來奪通你們。爲甚麼要囔要叫？究竟是甚麽 

—囘事？我已經說遇，我們巳經探求其中的理由。可 

能是爲了在大會期間想大肆宣傳的緣故。我們都注 

意到，近幾年來，每逢大會届會，以色列就提出一 

個控訴，橫施攻擊，爲的是讓人多談以色列，爲的 

是攻擊別的國家，爲的是誹謗埃及與其他亚拉伯國 

家的和平誠意。 

—五o .有人提到今天以色列代表所提出的事 

實：埃及將獨自估領運河區域。但是，都是不相干 

的話,英國軍隊曾 i Ë â & J L 仍然估領連河區域。這並 

沒有阻止埃及採取一個它所堅决認爲與保衞它的安 

全實相脗合的態度。有人在這裏控訴。安全理事會 

和停戰事宜混合委員會都收到了申訴。但這都是不 

相干的。說埃及獨佔蘇彝士運河展域，或是說運河 

區域a被英國人佔領，這種論證都县不相干的。佔 

領運诃區域與蘇彝士運河的航行自由毫無閼係。問 

覊所在是一個國際公約。管制航行的運河管理局是 

—個國際公司，^的管理當局旣不是埃及的，也並 

不一定屬於某一個國籍的。這是一個萬國公司，它 

在管理着事務，以後，一切還要這樣管理的。 

―五—.我a向理事會報吿我從埃及得到的事 

實豳過具相。同時，有人吿訴我說聯合國的觀瘵員 

已 經 到 了 。 他 蘇 葬 士 去 ， 他 們 到 開 羅 去 ， 他 們 

在那隻船上視察了一過，他們盤問了船員，根據我 

所收到的最後消息，他們還在艇績調査中。我不曉 

得現在此項調査是否是經完畢。如果是的話，觀察 

員就要向停戰事宜混合委員會報吿。委員會將處理 

這問題並採取快讖。 

—五二.以色列代表作了另外一悃報吿。誰能 

說他的報吿或是我的報吿是正確的?我報吿我的;他 

報吿他的。我相信我所報吿的事實是具實的；他也 

有權利枏信他所報吿的事實是具實的。伹是，請問 

諸位，你們怎樣去剁斷?現在巳綞有一個委員會，輔 

屬於安全理事會的一個主管機構，在處理本問題。該 

委員會正執行其職務。它派遣了觀察員。觀瘵員正 

在進行調査。在目前的情形下，諸位想怎樣討論呢？ 

諸位難道不怕理事會的鼈績討論會使就地調査的觀 

察員感畳不便嗨？這些觀察員願意知道事實铤過的 

具相。他們想査個水落石出。請諸位不要增加他們 

的困難。譲他們依正當的辦法去進行工作。應該讓 

觀察員們去工作，讓停戰事宜混合委員會去處理該 

問題，這是十分明顯的。用不着倉卒從事。並沒有 

人在理事會前提出例證。也沒有人舉出任何事件。 

—五三.目前的情勢是甚暧？有十個船員被拘 

禁了。我要向諸位保證我們埃及人對於我們的司法 

是引以爲榮的。在以往任坷時候，不論在甚麽政體 

下，我們對我們的司法制度是有铯對的信心的。這 

是 我 們 的 一 偭 榮 春 。 請 諸 位 不 必 憂 慮 。 , 證 實 這 

些船員並無過失，我要向諸位保證，法庭會判他們 

無罪的，它並且會命含埃及政府向他們賠信損失。這 

便是埃及的司法精砷。請諸位放心，最要緊的是請 

譁位讓理事會的輔助機構去進行工作並獲致結果。 

— 五 四 . M r . Charles M A L I K (黎巴嫩）：我祇 

想耗费理事會三分鐘的光陰。我鼴爲有四點是很明 

顯的。 

—五五.第一，以色列代表所說的，一點也不 

新穎。唯一的新潁事情便是他沒有及時將他的演說 

稿用複寫扳印出，分發給我0。我原期待收到一伢o 

除此之外，在他所說的許多話裏琅，實在沒有甚麼 

新穎的，這一點我也曾預料到。 

—五六.第二點也很明顯的，那便是在埃及代 

表所作ô?r陳述中，有一個非常重要的新因素：他吿 

訴理事會說這幾個月以來他的政府遒守了他在本年 

三月所作的承諾。這是一個十分合人安心的陳述。理 

事會一定會因而獲得鼓勵，對埃及在未來處理這些 

間題上，予以信任。 

一五七. 我認耸第三點是我們聽到了兩項態度 

温和的陳述，我栢信理事會對此會感覺欣慰的。 

一五八. 情 形 眛 是 如 此 ， 我 覺 得 ~ ^ 是 我 的 

第四點一理事會不妨在此種温和的氣氛下宣吿延 

會，（兩位代表造成這種氣氛，我們應向他們道貧） 

讓理事會主席以後根據情勢的發展，在他所認爲必 
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要的時候,，召集理事會會讖。我認爲目前所應當抹 

取的步驟弒是延會，讓主席以後全權決定何時召集 

會議'o 

— 五 九 . 本 人 餘 下 耍 說 的 祇 有 一 件 事 ， ~ = 因 

爲哥侖比55代表提到了這件事，就是篛致這一切事 

件的—般倩况。哥侖比亚代表說應該時、時顧到這一 

點，我完全同意他的這個見解。當以色列代表稱對 

於這一點他同意哥侖比亜代表的看法，我也贊成他 

的這個意見。 

—六。‧閬於這一點'我要作一個簡短的答覆， 

同時使哥侖比亚代表對於亜拉伯人的一切放心。 

—六一 .第—點:亜拉伯人不會襲撃以色列。第 

二點：如果ffi拉伯人受到襲撃，他們要聯合起來一 

致抵抗。第三點：如果想認具研究諜取和平的一般 

條 件 ， ~ ^ 侖 比 亜 代 表 似 乎 是 十 分 祈 求 的 而 對 於 

這—點他也是很有理的，那麼我就要說兩三年以來， 

聯合國內ffi拉伯圃家的代表曾經很淸楚埤說明他們 

所認爲是這一項工作的出發點：任何對巴勒斯坦之 

具正持久和平的認具考慮，必缜從聯合國許多機構 

對巴勒斯坦所作而仍然有效的決議出發。當這個條 

件履行後，如果以色列和聯合阈其他會員國,是願 

意履行這個條件，那麼哥侖比亞代表以及理事會的 

其他代表都會覺察出ffi拉伯人是準備考慮這個問題 

的；佴是，我曾經在理事會以及聯合國其他機構說 

通，如果不從剛纔我提到的法律觀點出發而期待亜 

拉伯人會考盧這個問題，那是徒勞無益的。 

— 六 二 . Mr . L E M E (巴西）：在會譏開飴時， 

黎巴嫩，表提議延會，在沒有收到停戰事宜混合委 

員 會 的 前 ， 理 事 會 對 本 事 件 暫 緩 審 議 。 那 時 

我 不 贊 成 M r . Malik的意見，因爲我相信聽取雙方 

的論證是有益的。 

— 六 三 . 現 在 我 們 a 搔 聽 取 了 以 色 列 與 埃 及 兩 

位代表所作的陳述，我認爲我們需要一些時候去研 

究，同時我們也應當等待停戰事宜混合委員會所要 

向我À"!提出的報吿。 

̶ 六 四 . 因 此 ， 本 人 提 議 延 會 , 在 沒 有 收 到 停 

載事,泯合委艮會的報吿以前，理事會不再集會討 

論本'間題。 

̶ 六 五 . S i r Pierson D I X O N ('英聯王國）：理事 

會目前有一個程序問題，就是巴西代表的延會提讒。 

因此，本人不想諭及間題的實體，不通本人想簡單 

地說明爲甚糜本人要贊成巴西代表的提議。 

̶ 六 六 . 黎 巴 嫩 代 表 在 本 次 會 議 第 一 次 發 言 

時，提議理事會不如散會，以待停戰事宜诓合委員 

會審査那個在九月所發生閼於以色列船隻通遒蘇彝 

士運河的事伴並待理事會得悉該委員會的讕査結果 

後再議。Mr. Mal ik在兩造被邀就議席後立刻提出 

他的提議，雖然那時他所提的的並不是一偭正式提 

m,但是我要將他的提議解释成爲請理事會延會的 

提譏。我認爲黎巴嫩代表的那一次發言從格謫與内 

,說，頗有政治家風度。大體上我贊成這一個意見 

——至少本人覺得這是他那篇演說的基本見解一 

就是在目前安全理事會如果對蘇彝士運河航行自由 

的 一 般 問 題 作 長 時 間 的 討 論 ， 那 是 沒 有 甚 麽 ‧ 

的。不過，本人那時認爲在兩造沒有陳述以前就散 

會，是不很妥當的。現在他們已經陳述通了，本人 

也十分注意地聽取了以色列與埃及兩位代表所作的 

演說。 

— 六 七 . 現 在 兩 造 都 a 經 陳 述 過 了 ， 本 人 贊 成 

理 筝 ^ 散 ^ 。 說 句 老 實 話 ， 本 代 表 圑 認 爲 在 目 前 作 

長時間的討論不歙使我們對這個廣大的問題更接近 

於一個有效的解決辦法；再 m ,還有一個特殊的理 

由 使 以 色 列 政 府 再 度 向 理 事 會 申 述 ， 那 便 是 B a t 

Cahm船隻的事件。 

— 六 八 . 我 們 埦 惜 引 起 這 個 事 件 的 種 種 情 形 ， 

但是我們不認爲有權力對這個特殊事件的是非曲直 

下一個判斷。當事雙方都向全面停戰锒定所規定的 

棵構申訴，以便@理這"類的事件，這是我 f f ï所引 

爲欣慰的，主席吿訴我們說,埃以停戰事宜混合委 

員會巳經開始審査本事件，同時我們又聽到說該委 

員 會 何 時 能 完 成 它 的 工 作 ， 現 在 還 不 道 。 

̶六九.似此情形，本人顯然覺得我們在決定 

是否要進一步審議更廣大的問題之前，應該筝«Mis 

戰事宜混合委員會閼於本問題的報吿書。 

̶七〇.以上這些理由說明爲甚麼本人要贊成 

巴西代表所提延會的提讖。 

̶ 七 一 . M r . H O P P E N O T (法蘭西）：法蘭西代 

表画完全贊成巴西代表的提讒。本人覺得這個提蕺 

符合安全理事會的一般看法，甚至於無須乎進行表 

决 , 也 未 可 知 & 

—七二.我認爲我們雷要根據三個因素饞能鸯 

目前所審讒的事件下一個《斷：當事雙方的陳述以 

及停戰事宜混合委員會的報吿。由於本人顔意鹅取 

兩造的陳述，所以本入沒有支持黎巴嫩代表的提蕺 

— 從 許 多 觀 點 言 ， 這 是 個 十 分 明 智 的 提 議 ， 就 是 

我們卽刻延會，我也並沒有應他的邀請，在那個陴 

段中發表我們的意見。 

― 七 三 . 我 們 現 在 已 經 聽 取 了 Mr. E b a n 和 M r . 

Azmi的陳述。我們還沒有收到停戰事宜®合委員會 
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的報吿，本人希望不久就會收到。當我們有了這三 

個文件後，我們就可以由主席召集再度討論本调 

題。 

^ 四 . 此 時 ， 我 們 可 以 詳 細 研 究 本 次 會 讒 5 

所作的兩個陳述。理事會的許多位代表a經對這S 

偭陳述的温和口氣，表示頌揚,本人也有同感。但 

是，我要向 M r . Azmi說，在下次會議以前，我要 

盡力査明所提到的那隻砷秘的哥爾斯卡艄的問題， 

因爲我想知道這是不是屬於我所絲垒不知的哥爾 *f 

卡自治艦隊內的一隻新船。 

b 五 . M r . WADSWORTH (美利堅合汆國）： 

本代表圃支持巴西代表所提的動譏，各位同事巳經 

表示通種褸意見，本人實在沒有甚糜可以補充的了。 

本人也願意對爭端雙方以及黎巴嫩代表在他的演說 

中所用的温和口吻，表示欣慰。現在我們旣已聽取 

過兩造的陳述，我們應該等待停戟事宜混合委員會 

的詳盡報吿，以挺我們對事件的異相'可以自行下一 

個判哳，本人認爲這是完全正當的。 

— 七 六 . M r M U N R O (紐西藺）：由於本代表 

画於本年初g"參與審譏本問題的若干方面，本人要 

簡單地說明何以本代表圑要贊成巴西代表的提案。 

— t - f c . 第一，我們很高典看到議程無異議通 

過。這是符合我們所認爲對憲草內一項重大原則的 

汆鼹，就是安全理事會高於一切的原則。我們'覺得 

承認此項原朋就輋涉到開始時兩造提出陳述的權 

利。，理事會現在巳經聽取過兩造的陳述了。 

— 七 八 . 第 二 ， 一 個 可 以 作 爲 * 少 隸 思 於 安 全 

理事會的機構將在短時閱內一我們這樣希望着 

——向我們報吿事實的奥相，因爲事實的審査似^ 

和更廣大的間題是分不開的。 

—七九.最後，我們要研突今天在理事會內所 

作而口氣十分温和一這是雔得頌揚的——的各項 

陳述。 

— 八 〇 . M r URRUTIA (哥侖比亜）：我祇想支 

持 巴 代 表 的 提 案 。 

—八一 .主席：巴西代表提譏在沒有收到停戰 

事宜混合委員會所要送致的事實報吿以前，理事會 

對本間題暫行緩譏。 

—八二.如無異議，本人卽認爲該提議一致通 

Mo 

决定如譏。 

—八三.主席：本人對安全理事會處理本词題 

的態度以及剛纔所採肽的一致決議，表示欣慰。 

— 八 四 . M r . AZMI ( 埃 及 ） ： 我 想 消 " 項 小 

小的謀歙。本人曾經提到在通過蘇彝士運河的船隻 

内，有一隻船的阈籍是"哥爾斯卡"。本人很明瞭並 

沒有獨立的或自治的哥爾斯卡國家。但是，本人閼 

於本問題所收到的倩報是用電報拍發來的，我們都 

栢信這襄面有一個訛誤。我剛饞諮詢本問題的主管 

人員，似乎這是一隻哥斯大黎加船。因此，我要道 

歉；我所應當說的是"哥斯大黎加"，而不是"哥爾 

斯卡"。 

(午後六時三十分散會e) 
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